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Harjoitus 6, ti 4.3.2002, 16:15-18:00 Markov-ketjut ja kitketyt Markov-mallit, Versio 1.0

1. Kauniisssa Turun kaupungissa on tutkittu sdén vaihtelua. Joka péaiva 12:00 on Samp-
palinnanméeltd katsottu taivaalle ja kirjattu onko péivéa aurinkoinen (.S), pilvinen
(S3) vai sateinen (S3). Naistd havainnoista on laskettu seuraavat siirtymétodenné-

koisyydet:
0.8 0.15 0.05
A=104 05 0.1
0.3 03 04

Tassa taulukon alkio a;; kuvaa siirtymatodennékoisyytta tilasta S; tilaan S;. Esimer-
kiksi todennékoisyys, etta pilvistd paivaéd seuraa aurinkoinen on 0.4.

a) Piirrd Turun saddtila Markov-ketjuna

b) Tén&én on pilvistd. Milld todennédkdisyydelld seuraava viiden paiva sddsekvenssi
seuraa: huomenna sataa, ylihuomenna on pilvistéd, sitten tulee 3 aurinkoista
paivaa ?

¢) Kuinka monta aurinkoista péivaa perdkkéiin on keskiméérin Turussa ?

2. Olet kolmen péivin lomalla Hawajilla. Sinua rupeaa suunnattomasti kiinnostamaan,
millainen sdd Turussa on. Paikallisissa lehdissd on kuitenkin kerrottu vain Turun
seudun lampdtila. Osaat kuitenkin arvioida esim. milld todenndkdisyydelld P(x <
—5°C' | ¢ = S1) = bi(z < —5°C) aurinkoisena paivina on yli 5 astetta pakkasta.
Tarkemmin ilmaistuna

bl(ZL' S —500) = 0.8
bi(—=5°C < 2 < 5°C) = 0.05
bi(z > 5°C) = 0.15
bQ(SL’ S —500) = 0.1
bo(—5°C' <2 < 5°C) = 0.7
by(z > 5°C) = 02
by(z < —5°C) = 0.3
by(—5°C <2 < 5°C) = 0.4
by(z > 5°C) = 0.3

Léhtiessasi lomalle Turusta, sielld oli aurinkoista.

a) Kolme péivad kuluu, loma loppuu ja on aika palata takaisin. Haluat arvioida,
millainen sda palatessasi on, jotta osaat pukeutua paluumatkalle oikein. LAmpo-
tilat Turussa olivat 7°C', 3°C' ja —8°C'. Laske siis kunkin sidatilan todennékoisyy-
det paluupéivanasi. Ratkaisussa suositellaan kiytettaviksi forward-algoritmia,
brutaalilla voimalla kaikkien ratkaisujen lapikdynti lienee hieman tyolasta.



b) Lentokoneessa matkaalla takaisin pohdiskelet aikasi kuluksi, minkdhénlainen saé
on lomalla ollessasi Turussa ollut. Etsi siis todennakoisin tilasekvenssi. Viterbi-
haulla voi taman tehda vahimmalla maaralla laskutoimituksia.



